

*Reflexion Group:*

SKOJEVSKI AKTIV NA OBEZBEDJENJU PARTISKOG SASTANKA NA ŠEHITLUCIMA

U nizu zadataka koje je izvršavao aktiv SKOJ-a u stambenoj četvrti "Podgaj"-Stupnica-Mejdan u B. Luci /inače organizaciono efemerniji od strane Ivica Mažara još pre okupacije zemlje/izdvaja se i zadatak u vezi obezbedjenja učesnika Oblasnog part.savjetovanja za B. Krajinu održano u ljeto 1941 godine na Šehitlucima/Starčevica/ B. Luka pod rukovodstvom drugu Djure Pucara "Starog" X

Pošto je ovaj aktiv /pored ostalih u gradu/ bio jedan od onih koji se i po okupaciji zemlje/ zahvaljujući Ivici Mažaru/ organizaciono očuvao i u prvim danima rasula bivše Jugoslavije imao zapaženih rezultata u novim uslovima ilegalnog rada/ prikupljanje i skrivanje oružja i drugog materijala posle rasula BJV/ i pošto je radio i djelovao na terenu koji je kasnije bio neposredno vezan za slobodnu teritoriju to mu je vjerovatno iz tih razloga palo u zadatak da obezbedjuje nesmetan rad ovog savjetovanja.

Angažovanje SKOJ-evaca na izvršenju ovog zadatka usledilo je na sledeći način:

Pošto je sa našim aktivom najčešće rukovodio drug Ivica Mažar, koji je trebao odnosno bio učesnik na ovom Part. sastanku, to me je on jednog dana pozvao kod svoje kuće/ gdje sam inače ranije dolazio na instrukcije u vezi sa školom/ i pored ostalog razgovarao o novonastaloj situaciji pitao me- da li poznajem Jakić Antu zv. "Šumer". Kad sam mu potvrdno odgovorio tj. da sam sa drugom Jakićem u ljeto 1940 godine bio na ilegalnom kursu rukovodilaca SKOJ-a BiH održano u šumu Pršljeni kod Bugojna, Ivica mi je rekao - da se sa njime trebam sastati i dogovoriti u vezi predstojećeg zadatka kojeg je Ante primio a gdje je potrebno angažovati još 4-5 drugova iz našeg aktiva koje je on imenovao. Idućeg dana sastao sam se sa drugom Jakićem koji mi je rekao da mu je naloženo/nije precizirao od koga je dobio zadatak tj. dali od drugu Dj.Pucara "Starog" kojim je kasnije neposredno kontaktirao ili pak od drugova K. Hadjića ili Š. Maglajlića koji su ga inače primili u SKOJ odnosno KPJ dok je radio u fabrici duvana B. Luka/ da predstoji sličan skup na Starčevici kakav smo mi imali kod Bugojna, te da mi i ovaj sastanak trebalo osigurati/obezbijediti/ kako je to u Bugojnu organizovao drug M. Bušetlija. Pošto je precizirao vrijeme dogovorili smo se kako da se to organizuje sa ciljem da se u to vrijeme izbjegne svako eventualno iznenađenje policije. Isto tako dogovoreno je i ko sve pojedinačno da učestvuje.

Odlučeno je da dvojica drugova "patroliraju" na biciklima od gradskog mosta do naselja "Sitari", a da ostali budu raspoređeni na pojedinim punktovima u ulicama: Muftije Džabića/sada N. Pozderca/

Podgaj-Sitari. Za izvršenje ovog zadatka određeni su sledeći drugovi; Odić Ivica, Karabegović Muharem, Milivojević Marinko, Džehverović Rušid, Bajagićević Adem Hadžibegović Sadik i Selman Jusuf. Zadatek navedenih drugova bio je sledeći: Milivojević i Selman/ koristeći bicikle koje obezbeđuje Irfan Gvozdjar/ bili su zaduženi da patroliraju ulicama i to: Milivojević od gradskeg mosta do džamije u "Stupnici" vozeći bicikl levom stranom ul. M. Djabića od gradskeg mosta. Selman od džamije u "Stupnici" do Podgaja% desna strana ulice iz pravca mosta/ a po potrebi i do naselja "Sitari". Ni jedan ni drugi nisu se smeli sastajati sa drugim licima niti međusobno razgovarati. U slučaju da neke nešto sumnjive primjeti/narečite više ustaša-policajaca/ obavestavali su svoju vezu na taj način što su u blizini jedan drugog na suprotnom statalistu "popravljali" točak bicikla okrećući ledja vezi a pogled i osmatranje u pravcu iz kojeg se očekuje eventualna opasnost. U naselju "Kul-mahala" patrolirao je Rušid Džehverović. U Podgaju više prvog mlina nalazio se M. Karabegović/ uz korišćenje svoje bašte i kuće/ a u vezi sa Odić Ivicom koji je bio u neposrednoj vezi sa Jakić Antom-Šumarom. Drugovi Bajagićević i Hadžibegović bili su u naselju "Sitari" odnosno Gornji Šeher obezbeđujući pravac i to: Bajagićević viseći most tj. event. pokrete iz pravca "Tabaka" a Hadžibegović pokrete iz pravca gvozdjenog mosta u G. Šeheru. Jakić Ante nalazio se u blizini ili kod same kuće A. Rizvanovića odnosno Vukomana i bio u neposrednom dodiru sa učesnicima savjetovanja na Šehitlucima, pošto je to bio njegov teren kao Šumara-lugara.

U dogovoreno vrijeme svi predviđeni drugovi bili su na svojim mjestima. kako iz bezbjednoskih razloga na izvršenju ovog zadatka nije angažovano više lica/, a nesumnjivo ih je bilo/ to su ovi drugovi skoro za svo vrijeme bez smjene patrolirali ili osmatrali sa određenih mjesta, već prema tome na kojem i kakvom je ko zadatku bio.

I ako ni jednom od ovih SKOJ-ovaca-učesnika obezbeđenja nije rečeno da se toga dana održava baš taj i tako značajan-sastanak svi aktivisti su do kraja izvršili svoj zadatak. Pošto za svo vrijeme savjetovanja nije primjećeno pa prema tome ni izvještano o nekom pokretu policije-ustaša /što je dokaz solidno izvršenih priprema/ to su se neki od učesnika ovog savjetovanja nesmetano vratili u grad/ B. Luku/ među kojima i drug "Stari" a i drugi gdje su na osnovu donešenih odluka nastavili ilegalni rad oko priprema i organizovanja ustanka u B. Gradini. Od drugova sa ovog obezbeđenja kao prvoborci NOR-a poginuli su: Odić Ivica, Karabegović Muharem, Milivojević Marinko, Džehverović Rušid. Bajagićević Adem (Hadžibegović Sadik, umro u B. Luci 1943 ) kao i Jakić Ante koji je proglašen Narodnim herojem.

Okreni sa druge strane.